

КИНО 26

Ржавеет ли первая любовь
Петр Тодоровский — о фильмах «Лавстори» и «Здоровый человек»



НАУКА 7

Тревожный звоночек
Связана ли привязанность к смартфону с поисками цели или смысла жизни?

АРСЕНАЛ 11

Тайна «Боевого крота»
Почему в СССР закрыли проект ядерной подземной «лодки»?



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 231 (8879)
12–18 октября 2022
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 12 ОКТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 13 ОКТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 14 ОКТЯБРЯ > СУББОТА 15 ОКТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 16 ОКТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 17 ОКТЯБРЯ > ВТОРНИК 18 ОКТЯБРЯ



ТОРГОВЛЯ Рынок подержанных вещей перестал быть только для экономных 4

Секонд-бренд

ЖИЛЬЕ 5

Острые углы квадратных метров. Десять рисков при покупке квартиры на вторичном рынке

ТУРИЗМ 9

Перекаати-отель. В Кронштадте набирает популярность отдых в списанных «маршрутках»

СПЕЦРЕПОРТАЖ 10

Комбуча, или Чайный гриб. Два москвича освоили производство напитка вместо кока-колы

ХОББИ 24

Загадка «Перевернутой Дженни». Чем занимаются филателисты в эпоху e-mail



Поддержат рублем Мобилизованные новосибирцы получат выплаты

ГУБЕРНАТОР Новосибирской области Андрей Травников принял решение об установлении единовременной выплаты в размере 100 тысяч рублей военнослужащим региона, призванным в рамках частичной мобилизации. Ранее аналогичное решение было принято в Омской области. А в Новосибирском высшем военном командном училище организован консультационный центр для оказания помощи мобилизованным.

→ ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА КУЗНЕЦОВА

В Новосибирске приступили к сборке стелы «Город трудовой доблести», которая украсит центр площади Калинина. Почетное звание было присвоено Новосибирску в 2020 году. Торжественное открытие мемориала состоится 3 ноября.

Работа над ошибками Часть мобилизованных омичей вернулась домой

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Наталья Граф, Омск

Жители Омской области, ошибочно призванные в рамках частичной мобилизации, вернулись к своим семьям.

Более трехсот жителей региона обратились в региональное отделение Общероссийского народного фронта с жалобами на неправомерный призыв. В правительстве региона отметили, что сигналы о нарушениях при мобилизации поступают в единый консультационный центр через соцсети и от журналистов.

Пока удалось вернуть домой 24 человека. Их личные дела и жизненные ситуации показали, что оснований для призыва действительно не имелось. Большая часть возвращенных — студенты колледжей и техникумов. В военкоматах ошибочно посчитали, что отсрочку могут получить только те студенты, кто обучается в высших учебных заведениях. Но это не так. Теперь ребята смогут вернуться за парты и получить образование.

Также среди вернувшихся домой есть омич, который является единственным родителем несовершеннолетнего ребенка. Были случаи, когда под

мобилизацию попали призывники, имеющие бронь и негодные по состоянию здоровья. Например, у одного из призванных по ошибке был перелом позвоночника. Служить в армии после такой травмы нельзя.

— По поручению президента ни на минуту не прекращаем работу по обращениям, связанным с нарушениями при частичной мобилизации, — заявил глава региона Александр Бурков.

В правительстве региона намерены продолжать эту работу и дальше. Допущенные при частичной мобилизации ошибки надо исправлять.

Школы для юных пациентов

ОБРАЗОВАНИЕ

Антон Духов, Кемерово

В двух медучреждениях — Кузбасском онкодиспансере в Кемерово и в Кузбасской детской клинической больнице в Новокузнецке — открыли госпитальные школы. Юные пациенты смогут не отстать от своих сверстников, обучающихся в обычных школах.

Классы госпитальных школ укомплектованы современным мультимедийным оборудованием — интерактивной доской, планшетами и стационарными компьютерами с необходимым

программным обеспечением, веб-камерами для дистанционного участия в олимпиадах, конференциях и конкурсах. Оборудование стоимостью более двух миллионов рублей предоставлено в рамках федерального проекта «УчимЗнаем».

Работать с детьми будут специально подготовленные педагоги и психологи — 78 человек уже прошли обучение в Национальном медицинском исследовательском центре в Москве. Дополнительный курс лекций для учителей Кузбасса провел руководитель проекта «УчимЗнаем» — профессор Сергей Шариков.

— Миссия госпитального педагога — создать для ребенка благоприятную среду, максимально наполнить каждый его день не только школьными знаниями, но и положительными эмоциями, которые помогут ему справиться с болезнью, — отметил Сергей Шариков.

Уроки будут проводиться каждый день, включая субботу. В воскресенье — кружки по интересам. Длительность занятий для каждого ребенка определяют индивидуально, с учетом тяжести переносимого заболевания и рекомендации врачей — от 20 до 40 минут.

По тракту с аудиогидом

ТУРИЗМ

Ученые Алтайского государственного университета разработали мобильное приложение для автопутешествий по знаменитому Чуйскому тракту. Пока онлайн-сервис работает в тестовом режиме. Но к Новому году он будет доступен для всех, кто захочет проехать по Чуйскому тракту и узнать много нового о природе, культуре, истории этих красивейших мест.

— Конечно, аудиогиды сейчас никого не удивит, но наше мобильное приложение «Чуйский тракт — туристский меридиан Сибири» отличается от других тем, что мы включили в него очень большой объем информации, — рассказал корреспонденту «РГ» проректор по научному и инновационному развитию вуза Александр Дунец. — Все путешествие по тракту от Новосибирска и до границы с Монголией через три региона туристы не будут скучать, потому что даже там, где нет интересных объектов, мы рассказываем о природе, ландшафте и о том, что, отъехав немного в сторону, можно попасть в удивительные места.

Разработчики предлагают туристам не только проехать по современному Чуйскому тракту, но и побывать на старом его участке — из Бийска через село Алтайское, а также по дороге, которую местные жители называют Чуйский тракт — 2. Она идет через курорт Белокуриха, через места, где находится знаменитый археологический памятник Денисова пещера.



ТАТЬЯНА КУЗНЕЦОВА

На таких автомобилях по Чуйскому тракту путешествовали сто лет назад.

— Все достопримечательности, прежде чем включить их в онлайн-сервис, мы обязательно проверили, — подчеркивает Александр Дунец. — Например, планировали рассказать о музее — старинной купеческой усадьбе в селе Шебалино Республики Алтай. Но когда приехали на место, оказалось, что исторический памятник разрушен, музея там уже нет. Сейчас мобильное приложение тестируют эксперты, чтобы исключить все неточности. Над его созданием трудились ученые нескольких институтов АлтГУ. IT-специалисты разработали удобный веб-сервис, а географы, историки и краеведы подготовили всю необходимую информацию о природных, культурных, археологических, архитектурных объектах, которые можно встретить, путешествуя по Чуйскому тракту.

Татьяна Кузнецова, Барнаул

→ А КАК У СОСЕДЕЙ?

Томские ученые протестировали систему поиска людей в лесистой местности при помощи базовой станции GSM-диапазона, установленной на беспилотник. Это позволит поисковым отрядам находить пропавших по сигналу мобильного телефона.

В тайге неделями блуждают охотники, грибники, сборщики кедровых орехов. У большинства из них с собой есть мобильные телефоны, которые довольно долго могут держать заряд батареи. Однако в глуши нередко нет связи. А оперативно получить доступ к данным операторов мобильной сети до сих пор достаточно проблематично.

Беспилотник с установленной станцией сможет улавливать сигнал, идущий от абонента, и оперативно передавать координаты места, где он может находиться. Это позволит значительно сузить круг поисков.

Наталья Алексеева, Томск

→ СТОП-КАДР



ТАТЬЯНА КУЗНЕЦОВА

В Новосибирске состоялась акция «Шаги здоровья», каждый из ее участников прошел минимум две тысячи шагов. На одной из площадок — в Первомайском сквере — перед началом прогулки ходики «серебряного» возраста провели разминку.